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Цель: воспитание нравственно-патриотических качеств у молодого 

поколения. 

Задачи: 

1.Привлечение внимания детей к истории нашей Родины. 

2. Воспитание чувств патриотизма, сознательности, сопричастности к 

великим историческим событиям. 

3. Расширение кругозора детей в рамках исторически значимых событий 

нашей страны. 

Целевая аудитория: обучающиеся 7-12 лет. 

Информационные ресурсы: оборудование - компьютер, видеопроектор, 

средства воспроизведения звука;  

видеоролик «Освобождение Ленинграда», презентация «Дневник Тани 

Савичевой», песня «Корочка хлеба одна на двоих», песня «Не сдался 

Ленинград», голос Левитана о прорыве блокады Ленинграда, звук метронома 

для минуты молчания, стихотворение «Блокада. Нам, живущим, не 

понять…», стихотворение «Все это называется – блокада», стихотворение 

«Сотый день», стихотворение «В школе», стихотворение «Я - хлеб. У меня 

есть душа», стихотворение «Дети блокады», стихотворение «Ленинградский 

салют». 

Ход мероприятия. 

 

На экране видеоролик «Освобождение Ленинграда», снятый питерскими 

журналистами. 

По окончании видеоролика звучит песня «Корочка хлеба одна на двоих»                         

(ведущий и чтецы выходят поочередно на второй куплет). 

 

Чтец 1:  

 

Блокада. Нам, живущим, не понять,  

Что чувствовал ребенок, угасая,  

Везя на санках умершую мать  

И губы от бессилия кусая…  

Звучат сирены, метронома звук  

Тревожит память всех детей блокадных,  

Им выпало без счета адских мук,  

Труда для фронта без речей парадных,  

Им выпало, но люди не сдались,  



Не сдался город, взрослые и дети!  

Их памяти, живущий, поклонись 

 И расскажи — пусть помнят! — нашим детям.  

 

Ведущий: Добрый день, дорогие ребята, уважаемые педагоги и гости нашего 

мероприятия! Ровно 80 лет прошло с того самого дня, когда город Ленинград 

был полностью освобожден от фашистской осады. И сегодня мы собрались, 

чтобы вспомнить, вспомнить Великий подвиг Ленинграда и отдать дань 

памяти всем ленинградцам, на долю которых выпали нечеловеческие, 

зверские испытания во время блокады. Рядом со взрослыми людьми таким 

же нечеловеческим испытаниям подвергались дети – маленькие дети. И 

сегодня мы посвящаем наше мероприятие именно детям блокады. Им было 

труднее всего! 

Чтец 2: 

Все это называется – блокада. 

И детский плач в разломанном гнезде… 

Детей не надо в городе, не надо, 

Ведь родина согреет их везде. 

 

Детей не надо в городе военном, 

Боец не должен сберегать паек, 

Нести домой. Не смеет неизменно 

Его преследовать ребячий голосок. 

 

И в свисте пуль, и в завыванье бомбы 

Нельзя нам слышать детских ножек бег. 

Бомбоубежищ катакомбы 

Не детям бы запоминать навек. 

 

Они вернутся в дом. Их страх не нужен. 

Мы защитим, мы сбережем их дом. 

Мать будет матерью. И муж вернется мужем. 

И дети будут здесь... Но… Не сейчас... Потом… 

 

Ведущий: Детям в блокаду было намного хуже, чем взрослым. Как 

объяснить малышам, почему так страшно изменилась их 

жизнь? Почему завывает сирена и надо бежать в бомбоубежище? Почему нет 

еды? Почему всесильные взрослые ничего не могут исправить?  

Но дети все понимали!  

Дети того времени не мечтали о чем-то вкусном, даже о простой еде. 

Вот записка восьмилетней Вали Чепко, в которой она назвала «меню после 

голодовки, если я останусь жива». 1-е блюда: суп картофельный, овсяный, на 

2-ое каши: овсяная, пшеничная, перловая, гречневая… Котлета с пюре, 

сосиска с пюре. И тоскливая подпись: об этом я и не мечтаю». 

Это скромное меню так и осталось несбыточной мечтой. Девочка 

умерла от голода в 1942 году.  



Чтец 3: 

Вместо супа — бурда из столярного клея, 

Вместо чая — заварка сосновой хвои. 

Это б всё ничего, только руки немеют, 

Только ноги становятся вдруг не твои. 

Только сердце внезапно сожмётся, как ёжик, 

И глухие удары пойдут невпопад… 

Сердце! Надо стучать, если даже не можешь. 

Не смолкай! Ведь на наших сердцах — Ленинград. 

Бейся, сердце! Стучи, несмотря на усталость, 

Слышишь: город клянётся, что враг не пройдёт! 

…Сотый день догорал. Как потом оказалось, 

Впереди оставалось ещё восемьсот. 

 

Ведущий: В первый год тяжелой блокадной зимы работало 39 школ. В 

школах, не прекращавших своей работы и в голодную зиму, в июне 42 года, 

десятые классы окончили 532 школьника, 70 из которых с отличием. 

Местом учебы стали и некоторые бомбоубежища жилых зданий. Даже в 

жутких условиях дети учились. Это был настоящий подвиг!  

Опасен и тяжел путь в школу. На улицах часто рвались снаряды. В 

помещениях стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в 

пальто, шапках, рукавицах. Руки коченели, а мел выскальзывал из пальцев. 

Ученики шатались от голода. У всех была общая болезнь – дистрофия. Дети 

умирали не только дома, на улице, по дороге в школу, но и прямо в классе. 

 

Чтец 1: 

Девчонка руки протянула  

И головой — на край стола...  

Сначала думали — уснула,  

А оказалось — умерла.  

Ее из школы на носилках  

Домой ребята понесли.  

В ресницах у подруг слезинки  

То исчезали, то росли.  

Никто не обронил ни слова.  

Лишь хрипло, сквозь метельный сон,  

Учительница выдавила: «Снова  

Занятья — после похорон».  

 

Слайд 1 

Ведущий:  В блокадном Ленинграде жила 12-летняя девочка Таня Савичева. 

Имя ее знает весь мир. Она жила в большой дружной семье. В дни блокады 

вела дневник. В этом дневнике всего 9 страниц и на шести из них даты 

смерти близких людей.  Давайте его прочитаем. 

 

  



На экране дневник  

Слайд 2 

 

 «Женя умерла 28 декабря в 12 ч. 30 мин утра 1941 г. 

Бабушка умерла 25 января в 3 ч. Дня 1942 г. 

Лёка умер 17 марта в 5 ч. Утра 1942 г. 

Дядя Вася умер 13 апреля в 2 ч. Ночи 1942 г. 

Дядя Лёша 10 мая в 4 ч. Дня 1942 г. 

Мама 13 мая в 7.30 ч. Утра 1942 г. 

Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня». 

   Посмотрите на этот почерк. Детская рука, теряющая силы от голода, 

писала неровно, скупо. Таня просто фиксировала реальные факты своего 

бытия – трагические «визиты» смерти в родной дом.  

Долгие годы после войны считалось, что 12-летняя Таня, последняя из 

Савичевых, умерла в блокадном Ленинграде. Но оказалось, что Савичевы 

умерли не все. У Тани осталась старшая сестра, которая во время блокады 

была эвакуирована вместе с заводом, где она работала. Это она нашла Танин 

дневник. Из её рук «Дневник Тани Савичевой» попал в ленинградский музей, 

оттуда — в Нюрнберг, и дальше эта повесть длиной в 41 строку облетела 

планету. Таню, потерявшую сознание от голода, обнаружили служащие 

специальных санитарных команд, обходившие ленинградские дома. Жизнь 

едва теплилась в ней. Вместе с другими истощенными детьми девочку 

эвакуировали в Нижегородскую область, в город Шатки. Врачи в течение 2 

лет сражались за жизнь Тани, но гибельные процессы в ее организме 

оказались необратимыми. 1 июля 1944 года Таня скончалась. Ее похоронили 

на поселковом кладбище, где она и покоится под мраморным надгробием. 

 

Дневник Тани Савичевой фигурировал на Нюрнбергском процессе как 

один из обвинительных документов против нацистских преступников.  

 

Выносят свечи и раздают зрителям. 

Слайд 3 

Ведущий: В память о погибших в годы блокады детей и всех ленинградцев 

объявляется Минута молчания (чтецы и ведущие берут свечи в руки). Прошу 

всех встать!   

 

Метроном. 

 

Ведущий: Спасибо! 

 

Девушка-блокадница, прячущаяся от холода в тонкий платок, в руках 

кусочек хлеба: Посмотрите на этот кусочек хлеба! Он весит 125 грамм. И 

представьте себе, что за весь день вы съедаете только этот кусочек хлеба… 

Вы знаете, как едят блокадный хлеб? Нет? Я раньше тоже не знала… Я научу 

вас. Надо положить пайку на ладонь и отломить крохотный кусочек. И долго-

долго жевать его, глядя на оставшийся хлеб. И снова отломить. И снова 

жевать. Надо как можно дольше есть этот крохотный кусочек. А когда весь 



хлеб будет съеден, подушечками пальцев соберите на середину ладони 

крошки и прильните к ним губами, словно хотите поцеловать их… Чтобы ни 

одна крошка не пропала… ни одна крошечка. 

 

Выходят чтецы, одна маленькая девочка в тонком платочке держит 

кусочек хлеба. 

 

Чтец 2: 

Я - хлеб. У меня есть душа. 

Я - хлеб. И мне больно бывает. 

С березы листва опадает, шурша, 

А хлеб каждый день оживает. 

Я слышу осколков удушливый свист. 

Я - ломтик, прозрачен и тонок. 

И держит меня на ладони как лист, 

Голодный блокадный ребенок. 

Я - хлеб. У меня есть душа. 

Хотя я тонюсенький ломтик, 

Ко мне приближается, еле дыша, 

Голодный ребяческий ротик. 

Большие глаза. Цвет лица восковой 

С трудом поднимает ручонку. 

Я - хлеб. И пока я живой, 

Не дам умереть я ребенку. 

 

 

Девочка в тонком платочке с кусочком хлеба: 

Как много в жизни человеку надо! 

Он мечется порою от тоски. 

А нам, голодным детям Ленинграда, 

Нам снились хлеба тёплого куски. 

 

Чтец 3: 

Их теперь совсем немного – 

Тех, кто пережил блокаду, 

Кто у самого порога 

Побывал к земному аду. 

Были это дети просто, 

Лишь мечтавшие о хлебе, 

Дети маленького роста, 

А душой почти на небе. 

Каждый час грозил им смертью, 

Каждый день был в сотню лет, 

И за это лихолетье 

Им положен Целый Свет. 

Целый Свет всего, что можно, 

И всего, чего нельзя. 



Только будем осторожней – 

Не расплещем память зря. 

Память у людей конечна – 

Так устроен человек, 

Но ТАКОЕ надо вечно 

Не забыть. Из века в век! 

 

Слайд 4 

Ведущий: В настоящий момент во всех регионах нашей страны проводится 

Всероссийская Акция памяти «Блокадный хлеб» в честь памяти и гордости за 

мужество мирного населения блокадного Ленинграда. Оборона Ленинграда – 

одна из самых героических страниц отечественной истории и одновременно 

самая трагическая.  

Давайте в память о подвиге ленинградцев съедим по кусочку черного 

хлеба. 

Выносят хлеб на подносах, раздают всем сидящим в зале. 

 

Голос Левитана о прорыве блокады – на убывание. 

 

Чтец 2: 

 

- В холода, когда бушуют снегопады, 

В Петербурге этот день особо чтут, – 

Город празднует День снятия блокады, 

И гремит в морозном воздухе салют. 

Это залпы в честь свободы Ленинграда! 

В честь бессмертия не выживших детей…  

Беспощадная фашистская осада 

Продолжалась девятьсот голодных дней. 

Но блокаду чёрных месяцев прорвали! 

И когда врага отбросили назад,  

Был салют! Его снаряды возвещали: 

– Выжил! Выстоял! Не сдался Ленинград!  

 

Песня «Не сдался Ленинград» 

 

Все чтецы и ведущий берутся за руки и под песню  из стороны в сторону 

раскачиваются, обнимают друг друга. 

 

Ведущий: Спасибо всем за внимание! 

 



 

 

 

 

 


